

ПОМОЩНИК ПРОКУРОРА ОБЛАСТИ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И МОЛОДЕЖИ АНТОНОВА Е.Г. РАЗЪЯСНЯЕТ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Профилактика преступлений среди несовершеннолетних является приоритетной задачей государства.

Причинами и условиями формирования преступности среди несовершеннолетних являются, в частности, следующие:

- негативное влияние семьи, существенные изъяны в воспитании;
- негативное влияние окружения со стороны, как взрослых, так и сверстников;
- отсутствие занятости ребенка.

Основной причиной преступлений, совершаемыми несовершеннолетними, является неосознанность ими всей серьезности выполняемых поступков. При совершении преступлений подростки зачастую не осознают, что совершаемые ими противоправные деяния ведут к тяжелым и трудно-исправимым последствиям. Вместе с тем, незнание закона не освобождает от ответственности, за совершение преступлений несовершеннолетние подлежат уголовной ответственности и им может быть назначено наказание.

Преступление признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уголовным кодексом РФ под угрозой наказания.

В уголовном законодательстве несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось 14 лет, но не исполнилось 18 лет.

Видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним, являются:

- а) штраф;
- б) лишение права заниматься определенной деятельностью;
- в) обязательные работы;
- г) исправительные работы;
- д) ограничение свободы;
- е) лишение свободы на определенный срок.

Штраф – это денежное взыскание, которое может быть назначено независимо от наличия у несовершеннолетнего самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть наложено взыскание. Штраф, назначенный несовершеннолетнему, по решению суда может взыскиваться с его родителей или иных законных представителей с их согласия. Штраф назначается в размере до пятидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода несовершеннолетнего осужденного за период от двух недель до шести месяцев.

Уголовный кодекс предусматривает возможность назначения несовершеннолетним наказания в виде **лишения права заниматься определенной деятельностью** (например, управлять транспортным средством).

Обязательные работы заключаются в выполнении осужденным в

свободное от учебы время бесплатных общественно полезных работ. Вид обязательных работ и объекты, на которых они отбываются, определяются органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями. Обязательные работы назначаются на срок от сорока до ста шестидесяти часов, заключаются в выполнении работ, посильных для несовершеннолетнего. Продолжительность исполнения данного вида наказания лицами в возрасте до пятнадцати лет не может превышать двух часов в день, а лицами в возрасте от пятнадцати до шестнадцати лет - трех часов в день. В случае злостного уклонения от отбывания обязательных работ они заменяются лишением свободы.

Исправительные работы назначаются осужденному, имеющему основное место работы, а равно не имеющему его. Осужденный, имеющий основное место работы, отбывает исправительные работы по основному месту работы. Осужденный, не имеющий основного места работы, отбывает исправительные работы в местах, определяемых органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями, но в районе места жительства осужденного. Исправительные работы назначаются несовершеннолетним на срок до одного года. Началом срока их отбывания является день выхода осужденного на работу. Время, в течение которого осужденный не работал, в срок отбывания не засчитывается. Из заработной платы осужденного к исправительным работам производятся удержания в доход государства в размере, установленном приговором суда, в пределах от 5 до 20%. В случае злостного уклонения от отбывания исправительных работ суд может заменить неотбытое наказание лишением свободы.

Ограничение свободы заключается в установлении судом осужденному следующих ограничений:

- не уходить из места постоянного проживания (пребывания) в определенное время суток;
- не посещать определенные места, расположенные в пределах территории соответствующего муниципального образования;
- не выезжать за пределы территории соответствующего муниципального образования;
- не посещать места проведения массовых и иных мероприятий и не участвовать в указанных мероприятиях;
- не изменять место жительства или пребывания, место работы и (или) учебы без согласия специализированного государственного органа, осуществляющего надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы, в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

При этом суд возлагает на осужденного обязанность являться в специализированный государственный орган, осуществляющий надзор за отбыванием осужденными наказания в виде ограничения свободы, от одного до четырех раз в месяц для регистрации. Установление судом осужденному

ограничений на изменение места жительства или пребывания без согласия указанного специализированного государственного органа, а также на выезд за пределы территории соответствующего муниципального образования является обязательным.

Ограничение свободы назначается несовершеннолетним обвиняемым на срок от двух месяцев до двух лет.

Лишение свободы представляет собой изоляцию осужденного несовершеннолетнего от общества путем помещения его в воспитательную колонию.

Наказание в виде **лишения свободы** назначается несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления в возрасте до шестнадцати лет, на срок не свыше шести лет. Этой же категории несовершеннолетних, совершивших особо тяжкие преступления, а также остальным несовершеннолетним осужденным наказание назначается на срок не свыше десяти лет и отбывается в воспитательных колониях. Наказание в виде лишения свободы не может быть назначено несовершеннолетнему осужденному, совершившему в возрасте до шестнадцати лет преступление небольшой или средней тяжести впервые, а также остальным несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления небольшой тяжести впервые.

Подводя итог, следует отметить, что уголовная ответственность влечет серьезные последствия для личности, которые могут в дальнейшем воспрепятствовать нормальной жизни в обществе ввиду правового состояния судимости.